

瀍河镇铁皮石斛丰收

通讯员 陈延安 储志

灰白色的茎上，长着片片嫩绿的叶子，顶端开着星形黄色小花，正中伸出珙桐树叶形、舌苔状、由黄、红、白三色组成的花蕊。茎底是发达的根系，纷纷扎进树皮缝隙里。

最近笔者在位于岚皋县瀍河镇和平村安康晒斛堂农业科技有限公司的铁皮石斛种植基地，见到了这一神奇美丽的植物，它们像是给树身“戴”上的一层又一层花环。

安康晒斛堂农业科技有限公司负责人吴呈友介绍，公司和铁皮石斛已在岚皋扎根4年，种植近千亩，目前已实现产值1500万元，不仅收回了投资成本，还实现了盈利。

吴呈友是浙江温州人，从小就在雁荡山和铁皮石斛打交道的他，在一次安康到浙江招商引资活动中了解到岚皋地理位置、资源条件和气候特点后，随后来岚皋考察。

“当时，一听说陕西，我首先想到的就是黄土高坡。没想到到陕南原来是这样山清水秀的地方！”吴呈友说，一到岚皋，自己就被这里良好的生态环境吸引住了，觉得自然条件比雁荡山还要好，应该是铁皮石斛生长的理想地方。

负责此次招商引资的县林业局立即



明确局党委委员、县国营林业总场场长李云平和干部马弘全程对接。“选林地，李场长陪我跑了一个多月，平时有啥事都是全力帮助，马弘这四年更是全程跟踪服

务！”吴呈友语气里满是感激。

“注册公司、填资料，都是马弘帮忙。我只在政务服务大厅呆了1个小时就拿到了营业执照！”吴呈友记忆犹新。

说干就干。2018年3月，吴呈友在佐龙镇试种20亩铁皮石斛成功，长势良好。“根多芽粗！”吴呈友喜不自胜，立即着手瀍河镇和平村700亩铁皮石斛种植基地建立。

2020年，佐龙镇第一批铁皮石斛丰收，吴呈友拿着产品到检测机构一检测，发现多种营养成分超出类拔萃。

自然的良好、服务的周到，加上铁皮石斛在这里生长的旺盛、品质的上乘、市场的青睐，直接增强了吴呈友的投资信心和决心。他把种植基地扩展到四季、大道、城关、石门等镇，在县城建起铁皮石斛体验馆，开发出石斛条、花、粉、切片、枫斗、口服液、牙膏、皂、酒等一系列产品。

同时，还在民主镇银杏村建立起以石斛产业园为基础，集采摘、观赏、餐饮、民宿于一体的石斛康养基地。

据悉，铁皮石斛是我国最珍贵的中药材之一，被誉为“中华九大仙草之首”，有“药中黄金”的美誉，其功效包括滋阴生津、补益脾胃、延年益寿、降血糖、明目等。

吴呈友说，铁皮石斛食药两用，全身是宝，采集后经分拣、烘干、去皮即成干品，每公斤可卖4万元，眼下正是铁皮石斛采收时节，预计今年可出售干品300公斤。

了解，让他得以第一眼就认出了野生的重楼。请教专家，学习技术，考察市场……经过专家指导，在魔芋与重楼套种的基础上，又发展了200亩玉米大豆套种种植。如今柳木沟的荒地换新貌，已是镇级粮油种植示范基地。

“我今年50多岁了，腿有残疾，外出务工也没人要。现在在这里干活，前两天刚帮着除完了草，收入三千多块钱。”磨坪社区的脱贫户吴高坤说。说起柳木沟的变化，大伙儿都对成景浩竖起大拇指夸奖。

成景浩说：“常年在我这里务工的有30多户，90余人，年轻人都在外打工，这些年龄稍微大一点的村民没有经济来源。他们在园区务工的同时，抽时间还能照顾家人，照料自家的庄稼。这也是村民增收的一个渠道。”

满地重楼现 套种助增收

通讯员 刘岩 熊英刚

初见成景浩，草帽下被太阳晒得黝黑通红的脸，在白河县宋家镇磨坪社区柳木沟的田间，笑意盈盈地向笔者介绍出苗魔芋旁下种的重楼。

重楼是中药材，别称为七叶一枝花，有清热解毒、消肿止痛的功效。谈起为何要选择魔芋与重楼套种的种植模式，成景浩打开了话匣子：“今年年初，雇佣村民整地时，在常年被落叶覆盖、松软厚实

有肥力的林下地里翻整出了野生重楼，数量还不少。当时心里就盘算着套种，咨询县农业农村局的技术专家后，就开始了种植。如今套种面积已达到200亩。”

成景浩是磨坪社区的村医，2019年考取了执业药师资格证。2021年，行医20年有了积蓄的他，了解到柳木沟没有成规模的产业，群众出行不便，便决心发展产业。去年年底，成景浩办理了前期的营

业执照等手续，成立了安康景浩田园农林发展有限公司。用了三个多月的时间，挨家挨户沟通流转土地，实地勘察修路的路线，规划产业布局。

今年2月，在县委县政府的支持下，在县农业农村局的帮扶下，一条宽阔的大路盘旋在柳木沟的山间沟口。解决群众出行问题后，成景浩便开始一门心思扑在了产业发展上，正是因为对医药的

石泉县两河镇金盆村今年以集体经济股份合作社牵头，栽种土豆200余亩，预计采收商品土豆10万公斤。目前已采收销售2.5万公斤。眼下正是土豆收获时节，连日来，石泉县教体科技局驻村党员干部为解决土豆滞销问题，联系了多家爱心企业结合自身需要进行订单式订购，还与全县的学校、酒店、超市、机关事业单位签订订单销售合同，力争在最短的时间内将土豆全部销售出去。

王全文 谭相华 摄



马坪社区“爱心菜园”安民心

通讯员 李焕龙

这个周末，家住马坪社区的搬迁户吕天明终于能用自产的蔬菜招待客人了，他高兴地给在外务工的子女发视频、打电话，称赞这是社区党支部为民办实事带来的红利。

地处安康北山的汉滨区马坪乡，2003年并入中原镇后，由于集镇平地多、设施好，就将马坪、乌沟、屈家沟、丁家庄、黄金庙、小罐子六个村，合并为马坪社区，并于“十二五”期间借“生态移民”政策将96家分散农户迁入集镇，在“十三五”期间乘“迁移式扶贫”东风把225家边远户迁入集镇。

进入集镇，住上楼层的这些“脱贫攻坚”安置户，享受着统一规划建设漂亮的社区、宽阔街道，有了商贸、车站、医院、学校、幼儿园、水电路等公用设施，有了白天可在广场、街边、河堤健身，晚上可

在路灯下跳舞的时尚生活。但有一样不太方便，就是天天面临的吃菜问题。

马坪社区距安康城区108公里，集镇没有菜农，外来蔬菜不仅品种少、价格高，而且不太新鲜。年过六旬的村民杨家明说：“我们老几代住在这秦岭南坡的大山沟里，服了这里的水土，习惯了本地种的菜；住进社区之后，猛然要买外来菜，不仅吃不惯，而且买不起，搞得我心里不舒服，胃里很难受！”

杨家明家住田湾，距集镇3里路，他就跑回老宅去，重拾了几块撂荒了一年多的土地，在坡地种粮、平地种菜。几个月后，喜获劳动成果，他把自产的蔬菜挑回集镇，又分了一些给左邻右舍。吃上了可口的饭菜，大家纷纷动了心，分别到周边寻找菜地，路近的就抽空跑到老屋场去种地。然而，住在集镇，又回

乡下种地，毕竟不太方便。杨家明说，不仅施肥难、抗旱难、运输难，就连防止野生动物破坏都是一件费工费力、得不偿失的难事！

马坪社区党支部把群众的生活所需看在眼里，急在心上。去年下半年，在完善了集镇的街道、河堤、卫生、给排水等基础设施后，他们就争取到上级的扶持项目，通过租赁土地和集中规划，统一整地，在集镇新区的上街头，创建了永久性的“爱心菜园”，给老家距离集镇1公里以上的126户社区居民，每户划分了1分菜地。同时，在搬迁户腾退老宅的房屋、土地时，为距离集镇1公里以内的住户保留了适量的菜地。

今年元月，小菜园分配到户，杨家明如同当年“土地承包到户”一样兴奋，当天就下地劳动，一连忙碌好几天，深翻了

两遍，施入了土肥，率先种上了洋芋。他说，洋芋下种早、生长期短、产量高、做菜的可变性强，收了之后倒茬快，可以有效提高土地利用。在他的带动下，六成以上户主都种上了洋芋。

年过七旬的吕天明，原是乌沟村的党支部书记，儿子、儿媳和大孙女都在外地务工，他就和老伴、小孙女住在集镇上的新社区。家庭日常生活的入人口少，用菜量不大，他就精打细算，在1分菜园里种上了葱、蒜、辣椒等调料，又栽上了黄瓜、西红柿等菜苗，计划按照农时节令的变化来种植精细小菜。今春以来的节假日，搬进城里的亲戚每次回到马坪团聚，他便端来香喷喷的自产菜，大家因为吃上了家乡的味道，而热情称赞“爱心菜园”这件实事办得好，真心感谢马坪社区的为民服务做得好。

市天然林保护中心开展庆“七一”主题党日活动

今年以来，市天然林保护中心驻村帮扶工作在市林业局党组的正确领导和高桥镇党委、政府、双龙村两委、全体村民的大力支持下，加大统筹协调力度，加快推进通信基础设施建设，协调通信部门投资30余万元，建设移动扶贫基站、900G移动通信信号基站各1座，移动宽带6.5公里，争取5万元入股联通入户站点建设；组织编制了双龙村中长期产业发展规划，开展核桃、茶叶实用技术培训，并投资2万余元对500亩核桃园和100亩茶园开展病虫害防治，筹措1.5万元购买1000羽鸡苗，支持双龙村发展养鸡产业；争取项目资金60万元，协助流转土地15亩，实施了“小菜园”工程，解决了100多户搬迁户“菜篮子”问题。另外，还组织开展消费帮扶和慰问困难群众等活动，并加大驻村帮扶工作宣传，在各级媒体刊发稿件17篇，提升了群众对帮扶工作的认知度，树立了良好的驻村帮扶形象。

市天然林保护中心党支部联合紫阳县高桥镇双龙村党支部在双龙村开展“牢记初心使命，服务人民群众”庆“七一”主题党日活动。活动在雄壮的国歌声中拉开帷幕，3名党员代表分别做了交流发言，分享了新时代党员爱学习、敢担当、肯奉献的精神追求。市林业局副局长邢新满以“凝聚思想共识，汇集奋进力量，谱写安康生态文明建设新篇章”为题为全体党员讲了党课。他强调，要牢牢守住两条底线，切实保障粮食安全，稳定产量面积，防止因突发自然灾害导致毁粮性返贫；要拓宽农民增收渠道，有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理，扎实推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。活动现场还为双龙村3名老党员颁发了“光荣在党50年”纪念奖章，表彰了9名优秀共产党员和3名优秀党务工作者。

双乳镇扛牢高温季节防火防事故安全生产责任

为防范持续高温天气引发生产安全事故，积极消除涉食涉药涉燃气安全风险隐患，做好施工用电及日常火灾防控。6月30日，汉阴县双乳镇对辖区企业和社区居民进行了防火防事故等安全生产专项检查，确保高温天气安全生产无事故。专项检查以消防、食药、特设、用水、用电等行业领域安全为主要

内容，市场监管所、派出所、安监办、执法办和集镇社区5家单位组成的联合检查组，对双乳加油站、格邦电子厂、惠众超市、双乳大酒店等企业单位进行了全面安全检查，查看了日常管理、人员落实、器材配备、学习培训等安全事项，发放安全生产宣传单80份，签订《安全生产责任书》，确保安全生产责任落到实处。

安康农商行“夏送清凉”到基层

本报讯(通讯员 赖家斌)连日来的持续高温天气，没有削弱安康农商行全体职工服务助企纾困、助力乡村振兴的信心和热情。为应对异常炎热天气，保障职工身心健康，安康农商行工会及时安排专项资金采购菊花、金银花、板蓝根、风油精、藿香正气口服液等防暑降温用品，由总行领导带队分赴各镇办网点为一线职工送去缕缕清凉和真切关怀。

在老城、江北街道，总行领导亲切看望为个体工商户、市民群众办理授信业务的工作人员，勉励他们克服困难，用心服务，加大信贷支持力度，为稳住经济大盘作出更大贡献，要大力推广秦V贷、市民E贷等线上产品，让客户少跑路、少聚集；在新城、县河、阳平镇办、总行慰问组正在开展“党建引领·金融先锋”活动的村两委成员和农商银

行驻村队员沟通交流，查看工作进展，强调坚持“四个不摘”，用好脱贫小额信贷政策，巩固拓展脱贫攻坚成果，要精准对接主导产业、农村新业态，经营主体，以产业振兴助推乡村振兴；在沈坝、牛蹄、中原等山区支行，总行领导走进职工宿舍、食堂，询问工作生活上的具体困难，并一一送上慰问品，对他们“舍小家顾大家、守初心担使命”的奉献精神表示赞赏，叮嘱总行有关部门负责人要更多关注、尽力解决边远山区网点职工的“急难愁盼”问题，让他们安心工作，快乐生活。

在走访慰问中，安康农商行还就应对极端天气、安全生产、疫情防控、防汛防涝、信访维稳等重点工作进行了详细安排，号召全体员工在做好防暑降温的同时，坚定信心，以干克难，奋力冲刺上半年各项工作目标。

龙王镇提升涉农资金效益

通讯员 王辉 陈阳军